

《乡村振兴系列报道》二

本栏目由建德市农办和《钱江晚报·建德生活》联合推出

大慈岩： 农、旅结合，谱写乡村振兴新篇章

孙嘉晨 叶璘 孙云青

当你走进大慈岩镇的时候，展现在眼前的是一条条干净整洁的道路，一座座古色古香的建筑，处处散发着古朴而又厚重的历史气息。近年来，大慈岩镇大力推进旅游产业发展，先后推出了大慈岩民宿村、十里荷花、建德家风馆等一批全域旅游新业态，以美丽乡村建设为轴心，带动乡村旅游发展，实现了乡村振兴良好开局。

乡村振兴唤醒“沉睡”古村落

曲巷小弄，卵石铺地，青苔斑驳，古老的砖墙沉淀着厚重的历史文化印记，漫步其中，顿然勾起一丝对童年的回忆。很多人说：如今最能追寻儿时记忆的地方莫过于乡野间的古老村落，这里不仅承载了许多人的回忆，也见证了几千年的历史记忆。而今，大慈岩镇上吴方村就是建德古村落的代表村落之一。

大慈岩镇上吴方村，建村于明朝洪武初年，距今已有600多年历史，是中国传统村落、浙江省历史文化名村、浙江省省级文物保护单位。村以“方正”命名总祠，以“光明正大”族规训诫子民，乡俗传统留存完好，文风盛行，与新叶、李村两个历史文化名村相映成辉。

近年来，大慈岩镇党委政府利用“乡村振兴”为契机，结合大慈岩镇古村落深厚文化底蕴及优秀族规族训，以上吴方村流芳人家为主展馆，将全市家风文化聚集于此，并联合大慈岩镇党委政府围绕“美丽建德示范镇、全域旅游先行区”的目标，勇于实践新常态下的古村旅游模式，发扬传统文化魅力，还原百姓生活，展现习俗礼仪，目前已将周边新叶古村连接成线，形成清廉建德家风之旅精品路线。

“正大见天地之情，方圆如规矩而至”，建德家风馆依托上吴方村古建筑群特色，整理还原族人在人生各个阶段家风训导礼仪，固化引导百姓生活习惯，成为新时代家风体验的教育基地。家风馆建有乐志堂、尚志堂、三乐堂、方正堂、长弄堂、永成茶馆、永丰酒坊等几个景点，还有礼心塘水幕灯光秀、上梁仪式抛糖果抢馒头、龙狮巡游等游客互动体验活动。

民宿经济激发乡村振兴活力

民宿旅游是农业、文化和旅游深度融合的产业新业态。在别致的农家小院享受慵懒的时光，手捧一本书晒太阳，或在乡间小溪边



发呆。到了晚上枕着微风，听着蛙声，数着星星入眠。清晨醒来，沐浴乡村第一缕阳光，品尝风味独特的农家菜肴，这也许许多人理想中的生活。乡间田野的民宿让人放空身心，触摸乡土、体验乡愁。

近年来，为充分挖掘乡村生态文化旅游资源，大慈岩镇大力推进现代民宿业发展，涌现出一批乡土风韵浓厚、建筑风格自然的民宿，不仅提升了乡村休闲品质，也带动了乡村旅游发展。

2014年至今，大慈岩镇政府先后投入乡村水电基础设施、环境提升、五水共治等建设资金1亿元（其中用于民宿示范村改造2400万元），撬动市场主体投资4000万元，集中打造了3个杭州市民宿示范村，民宿旅游渐成规模。全镇现有民宿61户，客房360间，床

位633张，数量占全建德市近一半。民宿接待服务、水电气路配套服务已成功接受市场和游客的考验。据了解，2017年，实现民宿等乡村旅游接待32万人次，是上年同期的1.28倍，形成了以江浙沪为主的客源市场，知名度在省内声名鹊起。

“引凤还巢”振兴乡村经济

随着大慈岩镇的快速发展，镇村面貌的进一步改善，越来越多在外漂泊的游子选择返乡归来，他们活跃在乡村旅游、民宿餐饮、农村电商、农业产业、村级管理等各个领域，为大慈岩镇的发展注入新的活力。

三元村90后村主任唐琰龙，原本抱着让村里人能赚钱的想法计划开办加工厂，结果宁波大学本科毕业的他回乡后也登上了村级治理的舞台。“近几年村里回来了越来越多的年轻人，但还远远不够，希望我能起到引领带动作用，在农村广阔天地大有作为。”唐琰龙说，希望今后能够出台更多农村人才引进相关政策，让年轻人成为实施乡村振兴战略的主力军，带动更多的农民致富，让农村更有活力和朝气。

人才回归是农村未来发展的根本，如今越来越多的优秀青年开始回村返乡，给农村未来发展带来了新的希望。近年来，镇党委政府也积极围绕乡村振兴、小城镇综合整治、集体经济消薄、全域旅游发展等重点工作，大力实施青年人才回归工程。据统计，目前全镇共回归80后青年人才24名，均为大专以上学历，其中包括海归双硕士学位、硕士研究生及毕业生。“培养好感情、打造好环境、搭建好平台、制定好政策、提供好服务”成为了大慈岩镇助推人才返乡创业的重要法宝。

挖掘当地镇村文化产业特色，充分带动乡村经济发展。大慈岩镇乡村振兴步伐就像人大主席李刚介绍所说的，乡村振兴因地制宜很重要。大慈岩镇政府根据不同乡村的个性特色，注重保护乡村传统古建筑，深挖历史古韵，传承乡土文脉，形成了极具特色的乡村风貌。接下来，镇政府将继续打造高品质、重体验的乡村旅游产品，满足游客的多种需求，落实乡村振兴使命，打造乡村旅游新篇章。

